



# 普門品偈自誦本

林鈺堂上師

願一切衆生早日成佛

魏堂

# 目錄

前言.....	1
觀音讚偈.....	3
八句偈解.....	5
普門品偈自誦本.....	8
普門品偈之說明.....	12
〈普門品偈自誦本〉的講解.....	21



# 普門品偈自誦本

林鈺堂上師

編輯：弟子疾呼

## 前言

弟子心寧提說，他能安排印刷小冊，以供流通。弟子疾呼就建議，將我近來關於〈普門品偈〉的幾個作品，合訂成冊，以助益許多常在念誦此偈而對其內涵不甚了了的佛子。因此，我就請疾呼將月初在馬六甲的講解筆錄出來。她就請弟子無盡光先以人工智能軟件將錄音檔轉成文字檔。這樣，雖然省了一些功夫，但是在細校之際，還是發現許多疏漏，並且需要修訂錯誤、標點，加以分段、頁碼，以及格式化。結果還是需要經過數日的辛勤工作，纔能有文檔給我審訂。

昨日講解的文檔完成了。我就請疾呼繼續進行編輯及格式化相關諸作，成為小冊

檔，以供付印流通。希望此冊能流通到有心了解此偈深刻內涵的佛弟子眾，而對他們的修行有助益！

二〇二四年七月二十日  
養和齋 於台北

# 觀音讚偈

念念勿生疑 觀世音淨聖  
於苦惱死厄 能為作依怙  
具一切功德 慈眼視衆生  
福聚海無量 是故應頂禮



普門品偈 誦此八句  
感動淚湧 敬書供衆



浴塘

二〇二三年七月十四日  
養和飛屏於加州

今天念誦〈大悲梵音〉，唸到〈普門品〉內的觀音讚偈之此八句時，自然感動淚湧，想必是因為此總結段之加持殊勝。因此，敬書之，以供眾。附誌「無我」及「浴塘」二印。

〈大悲梵音〉：

<http://www.originalpurity.org/gurulin/b5files/f1/f1640.html>

二〇二三年七月十四日  
養和齋 於加州



# 八句偈解

林鈺堂

昨天讀〈普門品〉讚觀音偈總結之八句時，自然感動淚湧，因此敬書供眾。今天於此對這八句提供拙見之解說。先敬列偈文：

念念勿生疑	觀世音淨聖
於苦惱死厄	能為作依怙
具一切功德	慈眼視眾生
福聚海無量	是故應頂禮

「念念勿生疑」，這似乎是一種教條性的告誡，而不符合佛法不叫人迷信盲從的根本精神。其實此乃經文為免大家愚昧自是地妄起疑念而誤入歧途的警示。接著便說明理由：「觀世音淨聖」，就是說，觀世音菩薩乃是純粹本淨而超越世俗的。疑念是世間範圍的，與超越世俗者無關，所以不要被自己的世俗想法所誤導了。接著更補充說，「於苦惱死厄」，就是說，當有情陷於

苦楚、憂惱、瀕死、或厄難之際，「能為作依怙」，就是說，觀世音菩薩有能力提供救護。一位有這樣不可思議的救渡能力者，我們若從世間觀點加以起疑，就是太不自量力了。

「具一切功德」，就是說，所有為眾生服務，引導眾生上覺道的奉獻，觀世音菩薩都已經做過，並且會永遠持續下去。「慈眼視眾生」，就是說，對於一切眾生，祂都平等地在慈悲地關懷，務必幫助眾生離苦得樂。「福聚海無量」，就是說，由於祂的奉獻而累積的眾生之安樂是像大海一樣地無從衡量。「是故應頂禮」，所以，大家應當由衷地敬佩觀世音菩薩！

菩薩是「無我」的，所以，「具一切功德」及「福聚海無量」都不在於祂擁有甚麼，而是在於祂的無限奉獻及其結果。而「能為作依怙」也不在於祂能「做為」依怙者，而是在於祂能提供救護。闡釋這些微

妙的辨別是我想要特別提出此解說的原因。

二〇二三年七月十五日  
養和齋 於加州

# 普門品偈自誦本

林鈺堂

世尊妙相具	我今重問彼
佛子何因緣	名為觀世音
具足妙相尊	偈答無盡意
汝聽觀音行	善應諸方所
弘誓深如海	歷劫不思議
侍多千億佛	發大清淨願
我為汝略說	聞名及見身
心念不空過	能滅諸有苦

假使興害意	推落大火坑
念彼觀音力	火坑變成池
或漂流巨海	龍魚諸鬼難
念彼觀音力	波浪不能沒
或在須彌峯	為人所推墮
念彼觀音力	如日虛空住
或被惡人逐	墮落金剛山
念彼觀音力	不能損一毛
或值怨賊繞	各執刀加害

念彼觀音力  
諍訟經官處  
念彼觀音力  
或遭王難苦  
念彼觀音力  
或囚禁枷鎖  
念彼觀音力  
呪詛諸毒藥  
念彼觀音力  
或遇惡羅刹  
念彼觀音力  
若惡獸圍遶  
念彼觀音力  
虵蛇及蝮蠍  
念彼觀音力  
雲雷鼓掣電  
念彼觀音力  
眾生被困厄  
觀音妙智力

咸即起慈心  
怖畏軍陣中  
眾怨悉退散  
臨刑欲壽終  
刀尋段段壞  
手足被杻械  
釋然得解脫  
所欲害身者  
還著於本人  
毒龍諸鬼等  
時悉不敢害  
利牙爪可怖  
疾走無邊方  
氣毒煙火燃  
尋聲自迴去  
降雹澍大雨  
應時得消散  
無量苦遍身  
能救世間苦

具足神通力

廣修智方便

十方諸國土  
種種諸惡趣  
生老病死苦

無刹不現身  
地獄鬼畜生  
以漸悉令滅

真觀清淨觀  
悲觀及慈觀  
無垢清淨光  
能伏災風火  
悲體戒雷震  
澍甘露法雨  
妙音觀世音  
勝彼世間音

廣大智慧觀  
常願常瞻仰  
慧日破諸闇  
普明照世間  
慈意妙大雲  
滅除煩惱焰  
梵音海潮音  
是故須常念

念念勿生疑  
於苦惱死厄  
具一切功德  
福聚海無量

觀世音淨聖  
能為作依怙  
慈眼視眾生  
是故應頂禮

## 跋

昨日抄寫此偈，以便持誦，發現全偈可依內涵分段，方便記憶。還注意到有四句，應移位置，方合文體及各段之主旨。但是，經文不可私加改動，以免久後演變成失去原意。此作僅供我個人持誦，有了該四句的移置以及段落的分行，念起來文義及文體都很順暢，便於記誦。

二〇二四年五月十八日  
養和齋                    於加州

# 普門品偈之說明

林鈺堂

開始這一段是請問法號之因緣，而佛概括略答。

**世尊妙相具 我今重問彼 佛子何因緣  
名為觀世音**

具足美好身形且為世間普遍敬重的尊者，我現在再請教祂；佛弟子是何等因緣，而有法號叫做「觀世音」？

**具足妙相尊 偈答無盡意 汝聽觀音行  
善應諸方所**

具足美好身形的尊者以偈回答無盡意菩薩：你聽觀音的行持，以便妥善地回應各處的提問。

**弘誓深如海 歷劫不思議 侍多千億佛  
發大清淨願**

他偉大的誓願如海般的深廣，經歷了不可思議的時劫，所承侍的佛超過千億尊，而不斷發起無私的普渡心願。

**我為汝略說 聞名及見身 心念不空過**



## 能滅諸有苦

我為你大略說一些；凡是聽到他的名字或者見到他的形相，這些心念都不是無功用的，而是能滅除有情在生死輪迴中種種的苦。

這一段是舉例說明念觀音聖號可以救苦救難。

**假使興害意 推落大火坑 念彼觀音力  
火坑變成池**

如果因為傷害的心意，而被推落大火坑，念觀音聖號的功效，會使火坑變成水池。

**或漂流巨海 龍魚諸鬼難 念彼觀音力  
波浪不能沒**

或者在大海中漂流，遭遇龍、魚或鬼類的迫害，念觀音聖號的功效，會使波浪不能淹沒。

**或在須彌峰 為人所推墮 念彼觀音力  
如日虛空住**

或者在須彌山頂，被人所推落，念觀音聖號的功效，會使受害者如太陽一般在空中緩緩移動，直到安然落山。

**或被惡人逐 墮落金剛山 念彼觀音力  
不能損一毛**

或者被惡人追趕而掉下金剛山，念觀音聖號的功效，會使落難者毫髮無損。

**或值怨賊繞 各執刀加害 念彼觀音力  
咸即起慈心**

或者碰上敵對者圍困，個個拿著刀要加害，念觀音聖號的功效，會使他們都馬上發起慈心，而下不了手。

**諍訟經官處 怖畏軍陣中 念彼觀音力  
眾怨悉退散**

這四句偈在經文裡是出現於末二段，但是與該段的主旨不合。然而，與此段文體一致，主旨相合，所以在拙編自誦本中，移此。

因為訟事而在公堂上，或在令人恐怖畏懼的軍事陣地裡，念觀音聖號的功效，會使所有敵對者都退散。

**或遭王難苦 臨刑欲壽終 念彼觀音力  
刀尋段段壞**

或者遭遇國家所處置的困苦，在行刑即將喪命之際，念觀音聖號的功效，會使行刑的刀隨即斷成片片，而不能行刑。

**或囚禁枷鎖 手足被杻械 念彼觀音力  
釋然得解脫**

或者被關鎖在監牢裡，手足都被銬鐐著，念觀音聖號的功效，會使牢鎖及刑具都壞掉，而得以自由。

**咒詛諸毒藥 所欲害身者 念彼觀音力  
還著於本人**

加害的怨言或種種的毒藥，是想要壞人身的，念觀音聖號的功效，會使惡果回轉到加害者自身。

**或遇惡羅剎 毒龍諸鬼等 念彼觀音力  
時悉不敢害**

或者遇到邪惡的羅剎、毒龍，種種惡鬼等，念觀音聖號的功效，會使他們都即時不敢加害。

**若惡獸圍繞 利牙爪可怖 念彼觀音力  
疾走無邊方**

如果被兇猛的野獸環繞著，它們的利牙銳爪很可怕，念觀音聖號的功效，會使它們馬上四散離去。

**虻蛇及蝮蝎 氣毒煙火然 念彼觀音力  
尋聲自迴去**

毒蛇、百步蛇及蝎子，毒氣、濃煙及大火燃燒，念觀音聖號的功效，會使它們沿著聲音回轉而離去。

**雲雷鼓擊電 降雹澍大雨 念彼觀音力  
應時得消散**

濃雲密佈，雷如鼓鳴，迅電閃擊，降冰雹且下豪雨，念觀音聖號的功效，會使它們馬上消滅散逝。

**眾生被困厄 無量苦逼身 觀音妙智力  
能救世間苦**

當有情被危難所困，無量的痛苦壓在身心，在這種情況裡，觀世音菩薩奇妙的智慧及神通力能夠解救世間種種的苦厄。這四句偈總結觀音救苦救難的廣大靈應。

以下八句偈說明觀音菩薩的救渡是無遠弗屆，無所不包。

**具足神通力 廣修智方便 十方諸國土  
無刹不現身**

種種神通都圓滿具有，普遍地以智慧實行救渡眾生的作為，十方所有的地方，沒有觀音不出現的。

**種種諸惡趣 地獄鬼畜生 生老病死苦  
以漸悉令滅**

各種惡道的有情，生在地獄、惡鬼或畜生中，他們所經歷的生老病死之際的種種苦難，觀世音菩薩都漸漸使得這些苦難能消滅。

這一段是闡示觀世音菩薩的境界及功德。

**真觀清淨觀 廣大智慧觀 悲觀及慈觀  
常願常瞻仰**

觀世音菩薩是如實觀察，所以了悟一切無常、無可執取。無執則本來清淨。無執則智慧開廣無限。無限則同體而體會眾生種種苦，因此興拔苦之大悲。同體則自然興

起給予眾生種種樂之大慈。觀音因此而常發救渡眾生之弘願，吾人雖尚難企及，應當時常瞻仰而思效法之。

**無垢清淨光 慧日破諸闇 能伏災風火  
普明照世間**

觀世音菩薩無執，自然離於世間垢濁，而安住本來清淨之明智。此智如日光，能使五蘊覆蓋下的種種愚迷之闇，頓然消逝。種種如風如火的世間災難，其根源都能以此無執無垢的智慧降伏。而此普遍無限無礙之清明可以照亮世間，覺醒一切有情。

**悲體戒雷震 慈意妙大雲 澍甘露法雨  
滅除煩惱焰**

觀世音菩薩發乎同體大悲的作為與不作為，是像晴天霹靂可以震醒迷執世間的有情。祂同體大慈的用意就像奇妙的大雲，可以覆蔭在煩惱煎熬中的眾生。祂說法度化眾生，猶如下甘露雨，使得煎熬眾生的煩惱都被熄滅了。

**妙音觀世音 梵音海潮音 勝彼世間音  
是故須常念**

無執則聲音來去自然，無從追究，本來奇妙。觀世間音聲，本自解脫。音聲本來清淨，忽現忽隱，如海潮自然起落。如斯比諸世間處心積慮之種種聲音，本自解脫，故而殊勝。吾人希冀解脫，必須常常念及此等。

最後一段結語，是全偈之精華，佛、菩薩加持之結晶。

**念念勿生疑 觀世音淨聖 於苦惱死厄  
能為作依怙**

念念之間莫起疑慮，因為疑慮都是發乎世間思量，而觀世音菩薩乃是本來清淨，與世間一切無有涉及。祂在有情苦惱、生死危難之際，能以智慧方便及神通力，給予不可思議的急救。

**具一切功德 慈眼視眾生 福聚海無量  
是故應頂禮**

觀世音菩薩圓滿具足一切功德，因為祂從無始以來不斷地在做無邊無限的救渡事業。祂以同體大慈的觀點來照顧一切有

情。眾生因為祂的服務而得的福利總合起來是像大海一樣，無邊無限。所以眾生是應該對祂感恩而自願頂禮的。

二〇二四年六月六日  
養和齋 於加州



# 〈普門品偈自誦本〉的講解

開示及審訂：林鈺堂上師

錄音及校訂：弟子疾呼

錄音檔轉成文字檔：弟子無盡光

二〇二四年七月六日 講於馬六甲

今天我們是在那個孔教會的場地呵，所以先向孔子還有他們的創始會長的肖像致敬。那，今晚要講的題目呵，空慧沒有說給我起一個特別的題目，他說隨我講，所以我就想講那個〈普門品〉啊，裡面的那個長偈。那麼，為什麼想講這個長偈呢？因為差不多一年多前呵，我一個感應呵，了解到說那個——這個偈的最後八句是很珍貴的，而且是有加持力的，所以我那時候就開始寫那八句偈，然後還給它做了一個簡單的解釋；都有文章在我們的網站公佈給大家。那，我自己就每天功課裡面也包括說，念誦這個八句偈。然後過了一年呢，到今年呢，差不多四、五月吧，或者

三、四月的時候，欸，我就想說，我來把這個〈普門品〉的偈呵，仔細地讀一讀啊，有心想把它背下來，這樣子。

因為我當然很多很多年前是讀過〈普門品〉了呵，那，〈普門品〉呢，是釋迦牟尼佛在那裡介紹大家說，觀世音菩薩祂的修持是怎麼樣啊，行持是怎麼樣，然後祂的功德怎麼樣，然後祂怎麼樣的大慈大悲救苦救難，普渡眾生啊。那麼這個偈呢，是在經裡面呢，祂再一一等於把經裡的重要的地方呢，用偈的形式再講一次；因為這樣的話，人家如果要記這個要點的時候，你背這個偈就容易多了嘛，比起背起整個〈普門品〉呵。那，我去看了呢，我就也查字典吶，喔——哪個字該怎麼讀啊，有些專有名詞是什麼意思啊，然後也慢慢去念啊、背啊；這樣子。然後，在這樣的過程的裡面呢，欸，我發現到說有四句偈呵，它的那個位置啊，照它的文體來看，不應該是在那裡；照它出現的地方的那一

段的那個主旨來講，也不是適宜在那裡。所以我就呢，把那一個移到適合它的那一段的一個地方，我覺得這個地方放是合適的，我把它移了一下。但是我們私人不能說誰可以改經啊；要是私人都可以改經的話，今天我改一下，過幾天誰改一下，將來亂傳，誰都不知道原來真正的經是什麼；所以不能說這樣子。所以，我是叫它叫做〈普門品偈自誦本〉，就是說這是我自己覺得這樣念呢，比較順暢。那麼呢，給大家推薦一下而已，不敢說我要改這個經文，呵。

那麼，現在呢，我後來也在我自己背誦了，然後瞭解了意思以後呢，我也有寫一篇出來，在網站上都有，就是解釋這個〈普門品〉這個長的偈呀。那麼，在寫的時候呢，我當然是挑說，哦，什麼是重要；我的重點只是把偈的意思跟你講而已，所以比較細的地方，我有的就忽略不講了。那麼，今天我是想說趁這個機會

呢，我來講一下。那麼，我想到什麼，就是會比只是用文章寫出來的呢，可能多講一些；這樣子。那麼，真正對這個偈有興趣的人，聽了這個也許就收穫更多一點，是這個意思，呵。

那麼，我就開始念四句、四句，然後解釋，這樣，呵。「世尊妙相具，我今重問彼，佛子何因緣，名為觀世音」。這是在經裡面呵，發問的那一位叫「無盡意」，是一位菩薩，無盡意菩薩；祂就現在開始要用偈，祂就說「世尊妙相具」，就是說，佛啊，「世尊」是指佛嘛，世間都要尊重祂的；「妙相具」就是說，祂有三十二大人相這一些，八十隨形好。「我今重問彼」，因為〈普門品〉裡面前面已經都問過，佛、菩薩已經開示了，但是現在是為了用偈的形式時候，再問一次；「佛子何因緣」，祂問的問題是說，「佛子何因緣，名為觀世音」，就是說，你介紹的這位觀世音菩薩，

祂是什麼因緣呢，所以把祂叫做「觀世音」？

「具足妙相尊，偈答無盡意」；就是「具足妙相尊」，就是指釋迦牟尼佛囉，祂就用偈來回答無盡意菩薩。「汝聽觀音行，善應諸方所」；祂說，你聽我講這個觀世音菩薩的行持啊，「善應諸方所」，就是說你聽了以後呢，以後遇到各地的人呢，來問你的時候，那麼，你就要知道怎麼樣好好地回答；為什麼呢？我已經告訴你了，你只要照我這個回答，就是正確了。那麼，有的在這個地方就解釋這個「善應諸方所」，就是說，喔，祂是說，觀世音菩薩祂的行為呢——行持呢，是可以對各方有很好的回應，什麼。我覺得這樣講呢，太早了，因為佛、菩薩都還沒有開始講，在偈裡面還沒有開始講觀世音菩薩的行持是怎麼樣。所以，這裡只是一個對話——祂跟祂講，一邊跟祂講，一邊跟祂講說，以後你要照這樣跟別人講——咐囑祂流通的意思呢；

這樣才比較合理。我們解釋這個，也要看這個前後文呵，在哪一個地方出現，不是忽然就跳到說觀世音菩薩怎麼樣去了。

「弘誓深如海」，就是說，祂所發的那個大的誓願，是像海一樣地深。那，你這裡要了解，所謂「深如海」，不是像我們現在有那些科學的儀器說，喔，哪裡海多深、哪裡海多深；不是的。古時候的來講說「深如海」，那是什麼意思啊？從我們普通人來講，就根本不知道有多深，就是「無限」的意思；祂的那個廣大的誓願吶，是無限的。「歷劫不思議」，而且祂這個誓願啊，不是說，喔，什麼時候發一個大誓願，喔，就沒有了；不是。祂是生生世世維持著這個誓願在做祂的菩薩行。「侍多千億佛」，祂所曾侍過的佛啊，多於千億呀；「千億」其實也就是一——你不要說千億了，一億我都不知道多大；有沒有？真正讓你去數吧，你要數多久才數完一億呀，呵。所以，都是說無盡的啦。而且它這裡

說「侍多千億佛」，哪來那麼多佛？在我來想，它講的就是曾侍過這麼多的眾生；為什麼？從佛看，每一個都是佛啊。所以祂說「侍多千億佛」，就是說，觀世音菩薩祂是無盡的、長遠的時期以來，一直服務眾生的；其實是這個意思。「發大清淨願」，而且呢，祂承侍了以後，祂一一結果是怎麼樣？祂是發更大的清淨願。所謂「清淨」是什麼？無私啊；祂的願不是說，喔，我怎麼樣了，我要怎麼樣；不是這樣的。它那個「清淨」就是都是為了利他，沒有私人的考慮——就是整體的，想要利益一切眾生啊，呵；「發大清淨願」。

「我為汝略說」，現在呢，釋迦牟尼佛要為無盡意菩薩大概地說一下；「聞名及見身」，你只要聽到觀世音菩薩的名字，或者看到祂的形象——這個「身」不一定是說本人，就是你有看到祂的形象呢，「心念不空過」，你這個聽到的一聲，或者看到的那一剎那，這個呢，都不是白白的；為什

麼？「能滅諸有苦」，只要聽到聲音，只要看到形象，都可以把——「諸有苦」是什麼意思？就是說，眾生所有的苦都可以滅。「諸有」佛法裡面有不同的解釋，但是我覺得比較適合的解釋是那個說，本有、生有、死有，還有一個是什麼——中有吧。就是說，一個——作為一個有情啊，你要麼，現在存在這個時候的；那麼，或者生的時候，生的那一段，出生的那一段，或者死的那一段。然後，後面還一個是，還沒有決定去哪裡那一段。那，這個就涵蓋你一個有情啊，所有的生存的、的狀況了嘛。所以說，就是說，不管任何一個有情在什麼樣的狀況下，你所有的苦呢，祂都可以給你滅掉；所以這個就不得了，只是聞名見身啊，哈。我們平常的想法是說，現在有什麼問題，要怎麼樣去解決，哈；人家不是哎，祂只要這樣，祂都沒有講說你要信。因為祂在那個〈普門品〉裡面也常常這樣講嘛，說，一群人吶，一群人遇到困難的時候，並不是說每



一個都要念吶；只要有一個懂得念，欸，困難都會解決啊。所以這個是不可思議的事情，佛、菩薩跟我們說祂是這個樣子。

然後下面這一段——剛剛這是開頭的一段，我問佛啊，佛回答啊，什麼，這樣；那佛大概講了一下。接著呢，這一段呢，佛是在講給你聽，觀世音菩薩——剛剛我講啊，只要聽到名字啊，看到形象啊，可以救你的苦哇。那，現在怎麼樣？祂一個、一個例子講給你聽，這一類的例子、這一類的例子。「假使興害意」，如果有人起了惡念吶，要害人啊，「推落大火坑」，把一個人丟到一大堆——一個大的火坑裡面去；「念彼觀音力」，那時候只要有人念觀世音菩薩，那麼，這個作用是什麼？祂的「力」就是說，它會有什麼作用呢？「火坑變成池」。這個是超乎我們想像，火坑已經不得了，火滅就好了，還變成池咧，呵。然後，「或漂流巨海」，或者呢，你這一個人，或者這一群人，在大海中的

時候，「龍魚諸鬼難」，你海裡有龍的，遇到龍的襲擊呀，遇到種種魚的襲擊呀，還有鬼類的襲擊呀——龍魚諸鬼難；「念彼觀音力，波浪不能沒」，就是說，雖然在海裡，因為牠們的作怪呢，但是呢，你根本不會被水淹死；那就是這樣保護你——波浪不能沒。

「或在須彌峰，為人所推墮，念彼觀音力，如日虛空住」，祂說，或者呢，你如果在須彌山——那你要知道了，所謂「須彌山」是當時印度的宇宙觀，他認為我們人類呢，只是在宇宙的一個角落的一個洲上面；那麼，宇宙的中心呢，是有一個很大的山，它的形狀是這樣子的，叫「須彌山」；那麼，這個是其實不是我們人類可以去到的地方。在那個地方，那麼高的地方，如果有人把你推下去，那你應該是掉下來啊；可是呢，「如日虛空住」，你不會掉下來，你會像太陽一樣。太陽是怎麼樣？在空中呢，慢慢、慢慢、慢慢、慢

慢，到傍晚的時候呢，安然地下山；他的意思是講，你就安全地慢慢下來。那你會想說，你如果以為是在講人，你說這有可能嗎？一個人可以在虛空中這樣慢慢、慢慢……你頭一個要了解，從那時候的世界觀，祂在講的，祂佛也不是講說，觀世音菩薩只救人嘛，祂是所有眾生都可以救的。所以就是說，在那個須彌山上的，那些其實是天人；天人的話呵，他在空中走路，就像我們在地上走路這樣，他可以這樣走的；他也可以飛，可是他也可以走。所以，本來他如果被別的惡的推了，因為那個力量，他是會往下掉，可是觀世音菩薩的保佑呢，欸，他可以像平常沒有事一樣，在那裡慢慢走下來；是這個意思。像這麼複雜的，我就那個簡單的解釋，我就不要寫了；我只跟你講說，即使在須彌山被推，也不會下來，呵；這樣子。

「或被惡人逐」，或者呢，你被壞的人追趕，「墮落金剛山，念彼觀音力，不能損一

毛」啊；就是說你會毫髮無損。那麼，是什麼叫做「金剛山」呢？那也是當時的世界觀。有兩個說明，頭一個說明呢，是說，整個宇宙的最外圍呢，有一個叫「金剛鐵圍山」——那個也是不曉得多高、多大的山囉；如果在那樣的地方，被人家推下來，應該是很慘嘛，不管你是哪一類的有情。可是，觀世音菩薩呢，也可以保護你，讓你毫髮無損。另外一個「金剛山」的解釋是，就是指須彌山；反正就是都是非常高險的地方呵，都不會有事情。我們這裡要注意，祂講的這些例子就是說，遇到這種情況，遇到那種情況，火也不能害你，大海也不能沒你，什麼，這樣一類一類情況；這個是例子給我們看。然後，「或值怨賊繞」，就是或者呢，有很多人，他不喜歡你啊，把你包圍起來；「各執刀加害」，每個手裡都拿著刀要害你啊；「念彼觀音力，咸即起慈心」，這時候只要記得念觀世音菩薩呢，欸，他本來很恨你，很氣你，要殺你的，欸，忽然呢，他自己

心就變成慈悲，就是下不了手，那你就安了嘛。這多不容易呀，一群人圍著你，同時都不願意殺你了，呵。然後再來呢，「認訟經官處，怖畏軍陣中，念彼觀音力，眾怨悉退散」，這個是什麼？這一句就是本來在經文裡呀，是在比較後面的一段；後面那一段呢，是在講觀世音菩薩的功德啊。可是，這一段的這個形式、文體呀，明明就是跟這一些都一樣嘛，都是念彼觀音力，怎麼樣、怎麼樣；有沒有？而且呢，移到這裡來呢，就很合；為什麼？剛剛是「或值怨賊繞」，就一群人圍著你囉；現在這個講「認訟經官處，怖畏軍陣中」，你到法庭了，不是彼此在鬥爭嗎？你在軍隊裡面，正在打戰或什麼，不是很危險，也都是一大堆人圍著嗎？「念彼觀音力，眾怨悉退散」，就是說，本來對你有怨恨的，敵方要打你啊，跟你認訟的，要害你啊，欸，「悉退散」，他自己就退掉，你又沒事了。

「或遭王難苦」，或者呢，你被那個政府的法令，判定說，「臨刑欲壽終」啊，就是要、要殺你了，現在都要到要殺你的時刻了；「念彼觀音力，刀尋段段壞」，就你只要有念觀世音菩薩呢，欸，刀會斷掉，要砍你的刀會斷掉；這種事真的也是有的。以前也有過人是，人家要槍斃他，連開五槍都——那個都不敢殺了；哪有說五發都不出來；有沒有？這種事——有過這種事情。「或囚禁枷鎖，手足被杻械」，或者呢，你被關起來了，戴上刑具了——手腳有手銬哇，腳鐐哇，把你這樣捆住了；「念彼觀音力，釋然得解脫」，你只要念觀世音菩薩呢，就會有因緣使得這一些都——就是說，手腳也自由了，人也出來了。「咒詛諸毒藥，所欲害身者」，或者有人咒詛你呀，或者有人要給你下毒藥啊——這些都是要害人的嘛；「念彼觀音力，還著於本人」，只要念了觀世音菩薩呢，這些要害你的不但不能害你，還使得想害你的人自己遭害了，呵。

「或遇惡羅刹」，所以它是不同類的；有沒有？這種困難、那種困難、那種危險，它一個一個跟你講說，只要念，這個都會過去。「或遇惡羅刹，毒龍諸鬼等」，或者呢，你遇到惡的羅刹這一些妖神；毒龍，或者壞的龍啊；諸鬼等，種種的鬼類，會害人的啊；「念彼觀音力，時悉不敢害」，就是說，只要你念了觀音呢，那時候他就本來他想害你，一聽到觀音呢，哦，他根本不敢害你，而且會跑掉的——「時悉不敢害」。「若惡獸圍繞，利牙爪可怖」，如果有很兇猛的野獸繞圍著你，一群要來吃你了——牠們牙爪都是很尖銳的，這麼可怕的時候，「念彼觀音力，疾走無邊方」，你只要念觀音呢，牠們自己會趕快四散奔逃。「虺蛇及蝮蠍，氣毒煙火燃，念彼觀音力，尋聲自迴去」，虺蛇呢，虺蛇是一種毒蛇啦，也有講四腳蛇，蝮也是毒蛇，百步蛇，蠍是蠍子，當然也是有毒的囉。然後，「氣毒煙火燃」，氣毒是毒氣囉，煙火燃就是說，哦，或者很大的煙啊，很大的

火啊；在這麼危急的時候呢，「念彼觀音力，尋聲自迴去」。就是說，你遇到這個時候，你好好地念觀世音菩薩呢，牠聽到觀世音菩薩，牠自己退回去了，就不來加害你了。

「雲雷鼓掣電，降雹澍大雨」，喔，你遇到這個黑雲密佈囉，打雷呀，像鼓一樣啊，轟轟轟轟轟，呵，「掣電」就是有閃電一直下來囉；「降雹澍大雨」，就是說有那個冰雹啊，然後，下很大的雨呀，快要水災囉，怎麼；這個時候呢，「念彼觀音力，應時得消散」。只要念觀音呢，它們就馬上減緩，而且散開，沒有了。「眾生被困厄，無量苦逼身」吶，上面講的就是，眾生遇到種種的困厄，就那個——你困在這個環境裡，你根本很糟糕，可是你也沒辦法——「無量苦逼身」。那時候你不是很苦嗎？「觀音妙智力，能救世間苦」啊；觀世音菩薩呢，祂有那個——「妙」就是說奇妙，根本我們不能了解，可是祂那樣的智



慧的能力呢，能夠把我們從那樣的困境裡都救出來。上面給你講了種種的例子，這裡是一個總結，說祂能夠這樣子。

然後說「具足」——下面是講祂這個不只是剛剛講的這一些例子囉，呵，祂要說明說，這個祂是在對所有各地方的眾生，祂都在這樣做的。所以祂接著說，「具足神通力，廣修智方便」；是說觀世音菩薩祂神通力是具足的，就是什麼樣的神通力祂都有。然後呢，「廣修智方便」，就是說，祂已經歷劫以來為眾生服務呢，已經知道說遇到什麼情況，該怎麼解，祂都知道了。

「十方諸國土，無刹不現身」，任何地方，所有的國土——就是地區囉，呵，祂都出現過；只要你有苦，祂就會出現。「種種諸惡趣」，接著呢，是講說，我們六道裡面有那些惡道；有沒有？地獄、惡鬼、畜生啊，「種種諸惡趣，地獄鬼畜生」。在這種道裡面呢，「生老病死苦」，甚至連惡道裡面的眾生，他所遇到的生苦、老苦、病

苦、死苦啊，「以漸悉令滅」，就是祂都漸漸地把你這一些苦呢，能夠消除掉；為什麼？祂不只是像剛剛那樣講，一時的困難解決啊，祂還——你看那個〈普門品〉前面吶，祂說你什麼身，祂就現什麼身，而為說法。就是說，祂看你是什麼類的，祂就來跟你同類呀，那你就容易聽祂的話嘛；然後呢，祂也知道你的處境啊，祂講的話你也容易接受啊。然後呢，祂「而為說法」；祂怎麼樣救你呀？最基本上祂是，佛法都是靠說法；為什麼？就是說，你要跟他講明說，真相是什麼；你瞭解了真相，你自己就會走出來；你不瞭解真相，你都是在迷執裡面，誰也拉你拉不出來啊；有沒有？我要教你這樣比較好，你自己一定要往那邊跑，誰有辦法？

所以，佛、菩薩的救渡，最基本是讓你看到真相；真相是什麼？就是說，我們真正經驗的東西呢，都是你也沒辦法。今天來到這裡，這個樣子，你有辦法改它一點

嗎？外面的有什麼聲音，什麼，我們能控制嗎？什麼東西你都沒辦法，但是你一生就是活在這個裡面而已呀，而這個東西是怎麼樣？一直在變而根本抓不到。你在抓的，喔，我有什麼產業呀、我有什麼關係呀、我有什麼、什麼，那是你心裡抓才有，你真正遇到的不是那一些，那一些是在你心裡而已呀；對不對？現在電腦給你當機，你銀行有多少錢啊？呵呵呵，誰都不知道啊；那些是人間的那個種種想法，大家同意而在而已呀，實際上你遇到的不是這個，實際上你的是，生的時候也沒辦法，死的時候也沒辦法，就是這樣一直過的。你要是懂這個，你有什麼好怕死啊？死也只是這樣子，死了以後也只是這樣子啊。祂佛能解脫，只是了解這一點。祂不在那裡自己攪自己說，這樣比較好，那樣不好；這樣行，那樣不行；這叫「苦」，這叫「樂」；你越有執，你就只有苦啊。祂是看清了說，真相是這樣子——你什麼都沒有哇，只是你以為怎麼樣而已呀；啊，你

以為的跟實際是有很大的距離呀，你實際的能經驗的，永遠只是這個。你懂這個的話，你就是過日子而已，但是也不是說，這樣子就是很消極；不是。為什麼呢？說是容易呀，哪一個放得開啊？一點都放不開啊。你是已經被綁慣的，你是那個層層的蠶繭裡面的一個東西呀，你這個蠶繭怎麼出來？你不出來的時候，講的都是空話；說是說，哦，你抓不到。你已經抓習慣了，你根本放不掉，那你怎麼辦？

所以，我們懂得道理以後，還是得修，啊，修裡面最好的方法是什麼？就是說，這一些東西所以能夠把你套住，是因為你的心在那裡，你整天想這個的話，這個東西當然在；但是，你又沒有辦法不想。你說我不想的時候，也還是被它想，被它牽住，唯一的辦法是一個佛號、一個咒語。這個跟這一些真的沒有關係嘛；什麼關係？找不到關係。它唯一厲害就是說，它沒有關係，沒有關係你肯念；那時候你的

心，稍微呼吸了一次新鮮空氣，只有這樣而已。然後，你就慢慢一次又一次，一次又一次等到你習慣這邊的時候，那些東西到底在哪裡？你原來以為有的，到底在哪裡？是你心去抓才有哇，你心不抓的時候，它自己不見了；你也不用趕它，它自己不見的；它都是你心裡想而已，沒有一一不在的，沒有真正的存在。所以，佛是先跟你講法，講法以後，還要告訴你一個方法，讓你去修；接著呢，你自己的事囉，佛也沒辦法。所以祂要示寂了，祂要涅槃了；我都跟你講了，你自己做不做，那就沒有別人了，是你自己的事囉；對不對？你根本不知道怎麼樣出來，我連怎麼樣出來，怎麼樣基本道理，什麼都跟你講了，你還是不肯，那你再去苦吧；等你苦夠了，你再、再、再做吧，就只能這樣子了。

那麼，接著呢，你看，祂下面就要講觀世音菩薩的那個智慧這一些。祂說，「真觀清

淨觀」，第一句話是真觀呐，這是很重要；為什麼？佛法根本是讓你看到實際是什麼樣子而已呀，所以它的基礎是在我剛剛講這個真觀呐，就是你要看你真正能體驗的是什麼；這是唯一的實在，沒有、沒有這個以外的東西呀；你隨時都只是在你的體驗裡面。而且這個體驗是，你也拿它無可奈何的；不是說我能挑，你能挑的太有限了。它真正整體那個，誰能挑？那麼，真觀，而且清淨觀，什麼意思呢？這個真觀呢，就是它是離於我們世間的想法，想法都是說，喔，這個好啊，這個壞啊；我只要這樣啊，不可以那樣啊；那個都是人心自己攪進去的，它本身沒有。你的經驗裡面沒有說，這個是好，這個是壞；它根本分不出這一部分、那一部分嘛。我們來用觀念分，喔，這裡是桌子，那裡是椅子；我們有個距離。那是想了以後才有的，真正現在經驗的時候，它根本沒有講一句話，沒有任何這一些觀念。你現在真正經驗到，任何時候經驗到，都沒有任何分，

它是一個整體——現在這個樣子，等一下熱得要死，等一下怎麼樣子；是整體。

那麼，「廣大智慧觀」，能夠看到這個實際怎麼樣，能夠看到沒有觀念的限制的時候呢，是廣大智慧；因為你那時候就了解，其實根本無限，所有的限制我們人自限，人的腦袋編出來的東西，把你限制而已。你要是能夠沒有想法，你是無限的；那是為什麼佛、菩薩那一些感應，什麼，你看，祈禱都是我們來想的話，喔，太平洋彼岸囉，喔，多少英里、公里呀，怎麼樣囉，又沒有無線電，也沒有Line吶，也沒有什麼那種，怎麼辦啊？欸，人家他們根本就不去想這一些的時候，他那個——你以為有距離，在他來講，沒有距離呀，所以祈禱能夠幫助是這樣子，是因為其實沒有距離；你心裡已經定了一個距離的時候，它就不能通了。你自己怕了嘛，你想說，這個怎麼可能，這個怎麼可能？他——根本就不可能。他是連那個觀念都沒有的時

候，哦，說救，就是救到的；就是這樣子而已。但是這個是你要真的照修法修久了，你自己比較從這一些束縛裡出來以後，才有機會去體驗到一些經驗，這種事情。但是，實際是有的，但是要靠你努力很久以後，你才有機會體驗，就是這樣。那麼，「悲觀及慈觀」，祂如果無限的時候，祂看到眾生苦，怎麼會不悲？祂無限的時候，祂看到眾生，祂怎麼會不想給他樂？怎麼不慈啊？呵。「常願常瞻仰」，就是說，在觀世音菩薩，祂發大清淨願啊，就是祂常常就因為祂是在那樣的無限的環境裡，所以祂總是，哦，你們還是這麼苦，喔，你們還——希望你們得樂；有沒有？祂就常願了。那，我們是怎麼樣？我們是常瞻仰啊；我們是做不到，可是我們如果知道祂是這樣的話，我們是不是很希望說，有一天我也能像你一樣。所以，這裡常願常瞻仰是兩方面；常願的是觀世音，常瞻仰是我們這些仰慕祂的。



然後，再來呢，「無垢清淨光」；這個就講說你真正本來的這個、這個智慧，這個我們能夠感受的這一點，它是無垢，就是說沒有世間的這個分別的。而靠著這個呢，「慧日破諸闇」；所有你原來現在你在什麼闇裡面——喔，我執著於某種感受啊、我執著於某種想法啊；有沒有？你被這一些東西限制；就好像說，太陽被雲遮住了一——你在闇裡面。你如果能夠放掉這一些，無限的時候，「慧日破諸闇」，自然就所有的這一些限制就沒有了。「能伏災風火」，就是說世間所有的災難，它的厲害就像大風大火；有沒有？普遍地造成很大的災害。可是，它的根源是在哪裡？根源是因為人的執著，人的有限、自限。那麼，靠這個智慧呢，你要是能夠把這個根源，從不受這個根源限制的時候，你就能把世間的種種這種像風像火的這個大的災難呢，就消弭無形了；因為它沒有根源，它就不會產生這些災難出來。「普明照世間」，就是說，它這種無限，呵，不受任何觀念，

還有情緒、習性限制的這種智慧呢，可以使得世間呢，得到照明；為什麼？世間的人看到說，哦，觀世音菩薩做，跟我們怎麼這麼不一樣，呵？我們都是在那裡講究說，你對我怎麼樣、我對你怎麼樣；什麼計較啊、條件啊，什麼。欸，人家就坐在那裡，你來跟他整天抱怨，他也是好好聽著；有沒有？它這個就讓你有機會去反省，然後自己願意出來；「普明照世間」是這種意思呢。你要是看不到有這樣不一樣的，你就想不到還有這樣的事呢。

「悲體戒雷震」，祂這個是無限，所以祂跟一切是同體的；那麼，世間有這麼多的苦，那麼這個時候呢，祂的行為跟你不一樣。「戒雷震」就是說，祂的行為是該做——什麼是該做，什麼不該做，就不一樣；不一樣的時候呢，可以給你一種警醒，像一個雷。你說，欸，像我那個北京有弟子，他去魚店嘛，買那個魚呀，要去放生的；那麼，那個賣魚的是個小姑娘，那個

小姑娘說，喔，怎麼樣、怎麼樣……在教他說，人家普通買去吃嘛，怎麼樣比較好，怎麼樣、怎麼樣。他跟她說：「哦，沒關係，我這是去放的。」那個人聽了很震驚啊，哪有人拿錢買了去放的，呵，每一個買了都是去吃的嘛，呵；欸，這個怎麼買了，花那麼多錢要去丟掉？真的是震驚啊；這就是「悲體戒雷震」的意思呀。菩薩的行持，跟我們世間的那麼地不一樣呢，可以給她一個警醒啊。為什麼有的人跟你做的完全不一樣？你的考慮為什麼他都沒有？他為什麼做的你覺得是笨蛋才會做的？你——為什麼他會做？是不是「悲體戒雷震」？「慈意妙大雲」，祂那個慈悲不是說，這裡特別照顧這個、特別照顧那個；不是。是一個很大的雲，就是什麼？所有的有苦的，祂都要照顧，讓你不那麼苦嘛，呵。「澍甘露法雨」，你看，佛、菩薩救渡最根本的地方是「甘露法雨」；就是說，跟你講法，讓你知道你的煩惱、你的苦惱、你的痛苦的根源是什麼。你自己要

看清了，才能從根源上解脫啊；不然的話，沒有用的。這一次救你，你還不是馬上又下一次；對不對？或者同樣的問題，你又再犯、再犯，那，救到什麼時候？不可能的。只能說，哦，幫你看清事實是這樣喔，是你自己搞錯了喔，那你願不願意出來？你不願意出來，你下次還苦的時候，也只能再跟你講啊；講的是同一個道理呀，你什麼時候接受，是你的事啊。可是，祂根本上解決是「澍甘露法雨」。「滅除煩惱焰」，祂給你解你的煩惱，不是說，只是一下子灑一個甘露——這一陣子熄了，等一下又起來了。祂是要滅除啊，祂要使你所有的煩惱，真的都沒有掉。煩惱害你的時候像火焰在燒一樣，我們生氣起來也是像火焰；所以，「滅除煩惱焰」。

「妙音觀世音」，就是說，什麼是「妙音」？音聲本來是妙的；為什麼？根本抓不到，也不是你能控制嘛；忽然有這個聲音，忽然沒有了，真的在哪裡，其實是不

知道。你是後來的觀念講，喔，發生地點是這裡，什麼，那個不是真正你當時體會的，那是你的觀念在想要解釋而已。真正聲音——現在我這個聲音，哪裡來，哪裡去，不知道；只是一直來了，一直來，一直不見。然後，也不可能追啊；妙音。 「觀世音」，就是說，這樣子的來看世間的音。梵音，其實祂是清淨的；這個清淨是本來清淨，不是說我說祂清淨啊，你這個靡靡之音，不是那種清淨法，是說祂本來清淨，祂本來沒有說好壞。「梵音海潮音」，「海潮音」是什麼？不是一陣一陣來嗎？也沒有人能控制它嘛，它自然來，自然去。就是說，其實所有的音聲都是這樣子。「勝彼世間音」，什麼意思「勝彼世間音」？這一些聲音本來是這樣呢，跟我們世間音——世間音都是在——喔，我說什麼啊，我唱什麼啊，我認為什麼啊；有沒有？種種見解呀，人的見解，人的那個——判斷，人的那個好惡，什麼，都夾在裡面的，這一些給你帶來的是什麼？你也執

著你這一套，我也執著我這一套，各執各的；然後就是什麼——爭鬥啊，然後鬥到厲害，打仗啊，殺人吶；那，是不是勝彼世間音呢？人家這個音是自然來，自然去，也抓不到，不會有事啊；那，哪一個比較好？「是故須常念」。所以我們要常常記得啊，記得說聲音本來是這個樣子，不是我們習慣的這種紛爭的、計較的這種聲音；不是這樣。那是你心裡的執著，彼此互相害而已，真正聲音本身是沒有這些事情；所以，我們要記住這幾點，免得受我們執著的害。

「念念勿生疑」，然後最後總結了，這八句就是全經精華，祂的加持最主要也在這八句。「念念勿生疑」，就是說，你呀，心裡的念頭，不要有疑念起來；懷疑什麼？懷疑觀世音菩薩，「念念勿生疑」。「觀世音淨聖」，祂是說，為什麼不要你懷疑；不是說，喔，我們是那個權威，我們是有權力，不准你——你怎麼樣，我怎麼樣罰

你；不是這個意思。祂是「觀世音淨聖」，祂是跟我們世間沒有關係的。你想來想去，都是你世間心吶；你從世間的想，喔，是不是這樣啊？是不是這樣啊？祂根本跟你這個沒有關係的。祂是跟你講說，祂是超出你的能了解的範圍內，你想的都只是你自己的問題，跟祂無關的；所以，你不要去白費心力。「於苦惱死厄」，在你苦惱的時候，遇到生死關頭，有困難的時候，「能為作依怙」；祂能夠保護你。你要記住這一點，你忘了祂這一點說祂是能保護你的，你還在那裡懷疑祂，你到底在幹什麼？你自己愚癡了。所以，祂這個是好心，不是說我要勉強你不能懷疑，而是說，你要搞清楚，這個是能救你的人，你還去懷疑祂，那你是給自己找麻煩；還有什麼？好心告訴你說你要搞清楚，人家根本跟你想的沒有關係，你不要被自己的想法綁住了，而不能得到祂的救護；這是好心。佛、菩薩這樣告訴你。

「具一切功德」，祂為什麼具一切功德？你要知道佛、菩薩是無我，祂沒有說，哦，我有這個功德，我有那個功德；不是這樣。祂是說，所有的救渡的事情，祂一直不斷地在做；祂一直不斷做的時候，這才叫「具一切功德」。這個不是我們人的說我有什麼，而是說，祂是這樣的一個，一直在做救渡的事情。「慈眼視眾生」，祂看你除了慈悲以外，沒有別的；祂只可憐你啊。「福聚海無量」，祂也不是說，喔，我做了很多福德、功德；喔，我的福這麼大——海無量；不是這個意思。就是說，祂為眾生造的福哇，已經像海一樣無可計量。所以，都不是在講祂怎麼樣；而是說，祂有這樣、這樣、這樣的功德，祂一直在給你服務。「是故應頂禮」，所以我們感激而應該來頂禮的。

所以，這就是我所了解的，給大家講一下；好，就講到這裡。



吉祥圓滿

二〇二四年七月十九日  
佛安居 於台北

## 迴向

- 一、願具德上師長住世，已辭世者早降誕。
- 二、願人類邪說暴行早日停止，佛法弘揚無礙。
- 三、願我及眾生精勤佛道，即生即身圓滿佛果，永無退轉。
- 四、願我及眾生慈悲增長，直至圓滿佛果，永無退轉。
- 五、願我及眾生智慧增長，直至圓滿佛果，永無退轉。

# 普門品偈自誦本

---

作者及出版：林鈺堂上師

贈閱通訊處：Dr. Yutang Lin 林鈺堂上師

br@yogichen.org

© 2024 林鈺堂

陳健民祖師主頁：[www.originalpurity.org](http://www.originalpurity.org)

[www.yogichen.org](http://www.yogichen.org)

林鈺堂上師主頁：[www.yogilin.net](http://www.yogilin.net)

---

二〇二四年初版

承印者：

地 址：

電 話：

非賣品 Not for Sale

有版權（歡迎印贈流通，但請先徵得同意。）

歡迎助印